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 شمارش بدون شمردن: 6فصل 
 اول: شمارشدرس 

امین قصد دارد به خاطر قبولی در یک آزمون به دوستش پوریا، شیرینی بدهد. او با خود فکر  (1
فروشی دعوت کند. اگر به رستوران میوهآب« یا»کند که پوریا را به یکی از دو مکان رستوان می

تواند انتخاب کند و اگر به رمه سبزی و قیمه را مینوع غذای چلوی خورشت قو 2برود، تنها یکی از 
تواند انتخاب ی هویج، سیب و پرتقال را میآب میوه فروشی برود، تنها یکی از سه نوع آب میوه

 کند. چند انتخاب برای پوریا وجود دارد؟
 پنج انتخاب وجود دارد.

 
 
 

خواهد پوریا قصد دارد به خاطر تولدش امین را دعوت کند. اما او میی بعد ( هفته2
هم به آن آب میوه فروشی ببرد و در رستوران یک « و»امین را هم به آن رستوران 

تخاب انتخاب و در آب میوه فروشی هم یک انتخاب به او بدهد. امین چند نوع ان
 خواهد داشت؟

 شش انتخاب خواهد داشت.
 
 
 

های موجود در ( چه تفاوتی در دو سؤال بالا وجود داشت که باعث شد تعداد حالت3
 دو مثال متفاوت باشد؟
ها فقط یکی را انتخاب کند اما امین هم یک غذا و هم یک آبمیوه باید میوهبایست از میان غذاها یا آباین تفاوت که پوریا می

 انتخاب کند.
های انتخابی رستوران و آب میوه فروشی و تعداد حالات های فهرستای بین تعداد گزینه( در هر یک از دو سؤال بالا چه رابطه4

 جواب وجود دارد؟ چرا؟
 ت.ها برابر اسها برابر است اما در حالت دوم با حاصل ضرب انتخابهای جواب با مجموع انتخابدر حالت اول تعداد حالت

 
ی هبرای بردن به خان« یک نوع شیرینی»یا « ی گلیک شاخه»ت دوستش برود. او به یکی از دو انتخاب د( پژمان قصد دارد به عیا1

ند از: اهایی که او در نظر دارد عبارتاند از: مریم، گلایل، زنبق و رُز. شیرینیهایی که او در نظر دارد، عبارتکند. گلدوستش فکر می
 نارگیلی و کشمشی. او چند انتخاب دارد؟گردویی، 

3هفت انتخاب دارد. زیرا طبق اصل جمع  4 7 . 
یک نوع »و « یک شاخه گل»خواهد ی جدید یکی از دوستانش برود. او این بار میخواهد به دیدن خانهی بعد پژمان می( هفته2

 تواند خرید کند؟ آنها را بنویسید.دارد. او این بار به چند حالت میها را در ذهن بخرد و همان گزینه« شیرینی
 انتخاب دارد. 12او این بار 
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 ( از چه اصلی استفاده کردید؟ چرا؟2( و )1های )( در هر یک از قسمت3

قرار است هم  2شد و در مسئله باید پاسخ داده میها صورت گیرد و طبق اصل جمع قرار است تنها یکی از انتخاب 1ی در مسئله
)شود. شیرینی و هم گل انتخاب شود که بنابراین طبق اصل ضرب پاسخ داده می )3 4 12  

 ( دو مسئله طرح کنید که یکی با اصل جمع و یکی با اصل ضرب حل شود.4
 مسئله برای اصل جمع:

در بیرون از خانه هستید و مجبورید ناهار خود را از بیرون تهیه کنید. در اطراف شما یک رستوران فرض کنید شما برای انجام کاری 
 توانید غذای امروز خود را تهیه کنید؟نوع غذا وجود دارد. شما به چند طریق می 3فود با نوع غذا و یک فست 5ایرانی با 

5، پس فودفست پاسخ: غذای ما یا از رستوران ایرانی تهیه خواهد شد یا از 3  روش برای انجام این کار وجود دارد.8
 مسئله برای اصل ضرب:

پذیر باشد، در از دو راه امکانCبه  Bاز سه راه و رفتن از  Bبه  Aعبور کرد. اگر رفتن از  Bابتدا باید از Cبه  Aبرای رفتن از شهر 
 پذیر است؟چند راه امکان Cبه  Aاینصورت برای رفتن از 

 دهد.پذیر است. شکل زیر این مطلب را نشان میراه امکان 6پاسخ: کلاً 
A B C 

 
سه نمونه از این اعدادند. برای این  335و  352و  235توان نوشت؟ به طور مثال چند عدد سه رقمی می 2و 3و 5 الف( با سه رقم

 توان نوشتن عدد سه رقمی را به صورت پر کردن سه جایگاه مقابل با ارقام مذکور در نظر گرفت.کار می
              

 
های پرکردن هر جایگاه ی آن باید انجام شود، برای به دست آوردن جواب، تعداد راهمرحلهپس این کار سه مرحله دارد و هر سه 

 باید مشخص شود و با استفاده از اصل ضرب در هم ضرب شود.
 عدد وجود دارد. 22توان پر کرد؛ لذاهر جایگاه را به سه حالت می

             
5    3    2 5    3    2 5    3    2

× ×3 3 3 = 27 
توان برای به دست آوردن تعداد اعداد مورد نظر و نیز نوعی اید. از این نمودار نیز میآشنا شدههای پیش با نمودار درختی در سال

 ی صفحه دقت و آن را تکمیل کنید.از نمایش آنها استفاده کرد. به نمودار درختی کشیده شده در حاشیه
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 ساخت که رقم تکراری نداشته باشد؟توان ب( با همان سه رقم چند عدد سه رقمی می
 ( برای پر کردن جایگاه اول از سمت چپ )صدگان( چند حالت امکان دارد؟1

              

             3 ..........          3          
 

 ایم. برای پر کردن جایگاه دوم چند حالت امکان دارد؟( حال فرض کنیم یکی از اعداد را در اولین جایگاه گذاشته2
       
           

   
             2 ..........

 
 انتخاب دارد. زیرا یکی از اعداد در انتخاب قبل حذف شده و مجاز به استفاده از آن نیستیم. 2جایگاه دوم 

 ( برای پر کردن جایگاه سوم چند حالت وجود دارد؟ 3
 با ارقام غیر تکراری وجود دارد. 5و  3و  2عد سه رقمی توسط ......×......×..... لذا ........= 

       
           

   
             1 ..........

       
           

   

 
3لذا  2 1  با ارقام غیر تکراری وجود دارد. 5و  3و  2سه عدد سه رقمی توسط  6

 توان نوشت؟پ( با همان سه عدد چند عدد سه رقمی زوج می
 ای که عدد ساخته شده زوج باشد؟تواند پر شود، به گونهجایگاه سمت راست به چند روش می -1

 (2تواند پر شود. )توسط عدد روش می 1به 
 توانند، پر شوند؟دو جایگاه دیگر هر یک به چند روش می -2

 توانند پر شوند.طریق می 3دو جایگاه دیگر هر یک به 
3اعداد در این حالت برابر است با: لذا تعداد 3 1 9  

 توان نوشت؟ارقام غیر تکراری میت( با همان سه عدد چند عدد سه رقمی زوج با 
 ای که عدد ساخته شده زوج باشد؟تواند پر شود به گونهجایگاه سمت راست به چند روش می -1

 (2تواند پر شود. )توسط عدد به یک طریق می
 تواند پر شود؟پس از پر کردن جایگاه سمت راست، جایگاه سمت چپ، به چند طریق می -2

 طریق. 2به 
 تواند پر شود؟جایگاه وسط به چند طریق میحال  -3

 طریق. 1به 
1رد نظر در این حالت برابر است با: لذا تعداد اعداد مو -4 2 1 2  
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 شمارش: اولدرس تمرین 
421صفحه 

به دست آورید. مشخص کنید برای این کار از اصل جمع های زیر های ممکن برای رمز یک دستگاه را در حالت( تعداد حالت1
 شود یا از اصل ضرب یا از هر دو.استفاده می

 الف( این رمز از یک گزینه تشکیل شده که یک عدد یا یک حرف الفبای فارسی است.
10 طبق اصل جمع پاسخ  32 , حالت است. زیرا ده عدد 42 , , ,9 2 1  توان انتخاب کرد.حرف می 32یا 0

 ی دوم یک حرف الفبای فارسی است.ی اول یک عدد و گزینهب( این رمز از دو گزینه تشکیل شده، که گزینه
10 این رمز طبق اصل ضرب  32  حالت دارد. چون هر دو گزینه باید انتخاب شوند از اصل ضرب استفاده کردیم.320

×
      

=10 32 320 
 ی دیگر یک حرف الفبای فارسی است.ها یک عدد و گزینهپ( این رمز از دو گزینه تشکیل شده است که یکی از گزینه

دارد، یا گزینه اول عدد و گزینه دوم حرف الفبای فارسی است و یا گزینه اول یک حرف الفبای فارسی و گزینه دوم این رمز دو حالت 
 است. یک عدد

×
      

=10 32 320

×
      

=1032 320        320 320 640 
 اند.ت( این رمز از دو گزینه تشکیل شده است که یا هر دو گزینه عددند یا هر دو گزینه حروف انگلیسی

10 10 100 100 676 77626 26 676
       

               

               

 
 ند.اانگلیسی غیر تکراریی دوم حروف ی اول اعداد غیر تکراری و دو گزینهگزینه تشکیل شده است که دو گزینه 4ث( این رمز از 

×10
      

9
      

× ×26 25 = 58500 
 21کوچه ور در هر کوجه بین  12تا  11خیابان و در هر خیابان بین  11تا  8بلوار اصلی و در هر بلوار، بین  5( در یک شهرک صنعتی 2

 وجود داشته باشد، چند تاست؟ هایی که ممکن است در این شهرککارخانه وجود دارد. حداقل و حداکثر تعداد کارخانه 31تا 

5
           

8
           

10 20

5
           

10
           

12 30                    

                          5 8 10 20 8000
5 10 12 30 18000

 
 های مثلث زیر را با دو رنگ قرمز و آبی رنگ کنیم.خواهیم رأس( می3

 پذیر است؟الف( به چند طریق این کار امکان

2 2 2
A B C        2 2 2 8

A

B C 
 اند هم رنگ نباشند؟هایی که به هم وصلرأسای که آمیزی را انجام داد، به گونهتوان این رنگب( به چند طریق می
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 Cانتخاب نداریم زیرا رأس  Cوصل است. حال برای رأس  Aیک انتخاب داریم زیرا به  Bدو انتخاب داریم. برای رأس  Aبرای رأس 
به هیچ طریقی را با آن رنگ کنیم. پس Cوصل است و دیگر رنگی متفاوت با آبی و قرمز نداریم که بخواهیم  Bو هم به  Aهم به 

 شود این کار را انجام داد.نمی
 کنیم، بررسی کنید.پ( هر دو قسمت )الف( و )ب( را در حالتی که از سه رنگ مختلف استفاده می

3 3 3
A B C

× × = 27        3 2 1× × = 6      
 

انتخاب  Bانتخاب شوند و سایر ارقام از مجموعه  Aی هایی به صورت زیر که عدد دو رقمی سمت راست آنها از مجموعهبا پلاک( 4
 توان شماره گذاری کرد؟انتخاب شود، چند ماشین را می Cی شوند و حرف استفاده شده در آن از مجموعه

{99 ،.... ،22 ،11=}A 
{9 ،8  ،2 ،6 ،5 ،4 ،3 ،2 ،1 =}B 

 C}ی، ه، و، ن، م، ل، ق، ط، ص، س، د، ج، ب{=

            
59 9 9 9 9 9
   

 13       
           

9       
       5 69 13 9 9 13                           .

 
 شود.نوع دنده )اتوماتیک و غیر اتوماتیک( تولید می 2حجم موتور مختلف و  3رنگ، 11مدل،  5( در یک کشور نوعی اتومبیل در 5

 شود؟الف( چند نوع مختلف از این اتومبیل تولید می
             

× 105 × 3 2× =300     
 شود؟اتومبیل با رنگ مشکی تولید می های تولید شده مشکی باشد، چند نوع از اینب( اگر یکی از رنگ

 چون نوع رنگ مشخص شده پس یک انتخاب برای رنگ داریم:
             

× 15 × 3 2× = 30     
 شود؟پ( چند نوع از این اتومبیل مشکی دنده اتوماتیک تولید می

             
× 15 × 3 1× = 15     

ها به صورت خیر( است. فردی قصد دارد به سؤال -ای )بلهگزینه 2سؤال  5ای و گزینه 4سؤال  11ای شامل یک آزمون چند گزینه( 6
 تواند این کار را انجام دهد اگر:تصادفی جواب دهد. او به چند روش می

 ها جواب دهد؟ی سؤالالف( اگر مجبور باشد به همه
10 5 254 4 4 4 4 4 4 4 4 4 2 2 2 2 2 4 2 2

                                     
 ها را بدون جواب هم بگذارد؟ب( بتواند سؤال

 تواند جواب هم ندهد پس یک انتخاب دیگر به جز آن گزینه خواهد داشت:چون می
10 55 5 5 5 5 5 5 5 5 5 3 3 3 3 3 5 3  

ها یک طرفه باشند، به چند ی جادهباشد و همه Eو  Dو  Cو  Bو  Aهای بین شهرهای ی جادهدهندهاگر شکل مقابل نشان( 2
 رفت؟ Eبه شهر  Aتوان از شهر طریق می
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DC
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        A    B          B    E
        A    C       C    D       D    E

2 2 4 4 6 102 3 1 6
 

 ای کامل کنید که جواب ارائه شده، درست باشد.( مسئله زیر را به گونه8
 دهگان عددی اول باشد؟توان نوشت؛ به طوری که مسئله: چند عدد دو رقمی زوج می

عدد با  22تاست. لذا با توجه به اصل ضرب  1نوشتن دهگان برابر های تاست و تعداد راه5های نوشتن یکان برابر حل: تعداد راه
 شرایط مورد نظر وجود دارد.

 ای طرح کنید که با استفاده از اصل جمع یا اصل ضرب و یا هر دوی آنها حل شود و جواب آن به صورت زیر باشد.( مسئله9

2 2 2 3 3 3 35  
ای است. اگر شخصی موظف باشد حتماً به هر شش سؤال پاسخ گزینه 3ای و سه سؤال گزینه 2نامه ای دارای سه سؤال پرسش»

 نامه را پر کند؟تواند پرسشدهد به چند طریق می
2 2 2 2 2 2 3 3 3 353 3 3
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 شمارش بدون شمردن: 6فصل 
 درس دوم: جایگشت

 های زیر بنویسید.های مختلف قرار دادن آنها را در مربعبنامیم. حالت cو  bو  aها را ( فرض کنید فیش1
c b a 
b c a 
c a b 
a b c 
b a c 
a c b 

 تواند تکرار شود؟( آیا در سه مربع به هم چسبیده، حرفی می2
 تواند در جایگاه دیگری مجدداً استفاده کرد.خیر، چون عددی که در یک جایگاه قرار گیرد نمی

 ها را به دست آورد؟توان تعداد این چینش( با توجه به اصل ضرب چگونه می3

3 2 1× × = 6 

 را کنار هم قرار داد؟ 4و 3و  2و  1توان چهار عدد به چند حالت مختلف می

 
ت مقابل وجود دارد که پر کردن هر کدام از مربع به صور 4خواهیم مسئله قبل را با استفاده از اصل ضرب حل کنیم. فرض کنید می

ا ههای ممکن برای پرکردن مربعها یک مرحله از چینش است. واضح است که هر چهار مرحله باید انجام شود؛ لذا تعداد حالتمربع
 باید در هم ضرب شود.

 تواند پر شود؟( اولین مربع )مثلاً مربع سمت چپ( به چند روش می1
 طریق 4
 شدن اولین مربع چند عدد چیده نشده باقی مانده است؟پس از پر  -

 عدد 3
 توان پر کرد؟ سومین و چهارمین مربع را چطور؟حال دومین مربع را به چند روش می -
 طریق، یک طریق2
 های ممکن برابر است با:حال با توجه به اصل ضرب، تعداد حالت -

4 3 2 1 24  
 های چهار شیء متمایز عبارت است از حاصل ضرب های چیدن چهار شیء متمایز یا به عبارتی تعداد جایگشتبنابراین تعداد راه

4 3 2 1 
, های چیدن پنج حرف یونانی ( به نظر شما تعداد روش2 , ,  شوند( کنار)به ترتیب آلفا، بتا، گاما، دلتا و تِتا خوانده می ,

5 های پنج شیء متمایز چندتاست؟هم و بدون تکرار، یا به عبارتی تعداد جایگشت 4 3 2 1 120  
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« ه»و « پ»، «ن»، «ا»، «و»، «ش»، «ت»حرفی )با معنی و بدون معنی( که از کنار هم قرار دادن حروف ( تعداد کلمات هفت3
 توان ساخت چندتاست؟ )بدون تکرار حروف(می

7 6 5 4 3 2 1 5040  
 توان نوشت؟رقمی با ارقام متمایز می 9چند عدد  1، 2، 3، 4، 5، 6، 7، 8، 9( با استفاده از ارقام 4

9 8 7 6 5 4 3 2 1 362880  
 شیء متمایز چندتاست؟ 11های ( تعداد جایگشت5

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 3628800  
 شیء متمایز را با یک حاصل ضرب نشان دهید. nهای یک عدد طبیعی باشد، تعداد جایگشت n( اگر 6

n (n ) (n ) (n )1 2 3 2 1  
 

 معرفی یک نماد
دهیم. به طور فاکتوریل( نمایش می n) !nرا به صورت  nتا  1یک عدد طبیعی باشد، حاصلضرب اعداد طبیعی و متوالی از  nاگر 

! مثال :  ! !3 1 2 3 2 1 2 1  و الی آخر 1
0! قرارداد:  1 

n شیء متمایز برابر است با:  nهای حال با توجه به این نماد، تعداد جایگشت ! 

 
 ( مانند نمونه هر قسمت را کامل کنید.1

)الف
!

! !

5

6 6 5 4 3 2 1 6 5   
)ب

!

! !
7

8 7 6 5 4 3 2 1 8 78   

)پ
!

!!
9

10 9 8 7 6 5 4 3 2 10 101 9   

)ت
(n )!

n (n ) (n ) n (n )!n !

1

1 2 2 1 1   

 های زیر را به دست آورید.( حاصل عبارت2

)الف

!

!

!

!

4

4

5 5 4 3 2 1 54 4 3 2 1   

)ب
! !

! !10
9

10 9 109   

)پ n(n )!
n

(n ))! !

n !

(n

1
11   

)ت !!

!!

8 7 6 566
8
6   

)ث
!

!!

!

10 9 81
8

0
8 90   

)ج n(n )(n )!
n

n !

(n )
(n )

(n )!!

1 2 122   
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)چ
!

! !

!

8 7 6 5
5

8
5 336   

)ح
! !

! !10 9 8 7
7 7
10 720   

)خ n(n )(n )(n )!
n(n )(n

n !

(n )
)

)!! (n

1 2 3 13 23  

)د  n (n )(n )(n )(n )!
n(n )(n )(n )

(n )

n !

(n )! !

1 2 3 4 1 2 344   

)ذ n(n )(n )(n )(n )(n )!
n

n !

(n
(n )(n )(n )(n )

(n ))! !

1 2 3 4 5 2 35 1 45   

)ر n (n
n!

(
) (n ) (n (k )

)
)

n k !
1 2 1   

 های زیر را مانند نمونه با استفاده از نماد فاکتوریل نمایش دهید.( حاصل ضرب3

)ب !

!
9 8 7 6 9

5 )الف   !

!

99 8 7   

)ت !

!
8 8

7 )پ   !

!
11 10 9 11

8   

n(n)ج )(n )(n
n !

(n )!
)1 2 43 )ث   n !

n(
(n

n )
)!

1 2   

های هفت توان نوشت؛ یعنی تعداد جایگشتمی a, b, d, e, f, s, t( تعداد کلمات هفت حرفی که بدون تکرار حروف با حروف 1
 .7!شیء متمایز برابر است با 

توان نوشت به خواهیم تعداد کلمات سه حرفی باحروف متمایز را که با همان هفت حرف بالا می( حال باتوجه به اصل ضرب می2
 دست آوریم.

 ی سه حرفی چند انتخاب داریم؟ برای انتخاب دومین و سومین حرف چطور؟برای انتخاب اولین حرف از حروف کلمه
 انتخاب 5انتخاب و  6انتخاب،  7

7 بنابراین تعداد کلمات سه حرفیِ مورد نظر برابر است با  6 5 210. 
 های چهارتایی از نه شیء متمایز را به دست آورید.( تعداد جایگشت3

 9 8 7 6 3024 
 فاکتوریل بنویسید.را با استفاده از  3و  2( اعداد به دست آمده در مراحل 4

! !
,

! !

7 97 6 5 9 8 7 64 5  

 شیء متمایز را به دست آورید و آن را با استفاده از فاکتوریل بنویسید. nتایی از های سه( تعداد جایگشت5
n!

n(n )(n )
(n )!

1 2 3  

rشیء متمایز ) nتایی از rهای ( تعداد جایگشت6 n0  آورید و آن را با استفاده از فاکتوریل بنویسید.( را به دست 
n!

n(n )(n ) (n ( ))(n (r ))
(n r)!

1 2 4 2 1  
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رو در تیم خود یک دفاع راست، یک دفاع چپ، یک دفاع جلو و یک دفاع عقب قرار یک مربی فوتبال قصد دارد برای بازی پیش( 1

توانند در هر کدام از این چهارپست بازی کنند. در شروع بازی چند حالت برای چیدن این می دهد. او شش بازیکن دفاعی دارد که
 برای این مربی وجود دارد؟خط دفاعی 

 : با استفاده از اصل ضرب1روش 

5 4 3× × = 360×6
            

 
! شی متمایز 6شی از  4: با استفاده از جایگشت 2روش 

P( , )
!

66 4 6 5 4 3 3602
 

 توان نوشت؟چند عدد سه رقمی با ارقام غیر تکراری می 1و  2و  3و  5عددهای  ( با2

4: 1روش  3 2 !: 2روش                    24
P( , )

!

44 3 241
  

 
 دوم: جایگشتدرس تمرین 

131صفحه 
 شوند؟توانند مشخص های اول تا سوم به چند حالت مختلف میتیم قرار دارند. در پایان این لیگ تیم 18( در یک لیگ فوتبال 1

 روش اول:

17 16× × = 489618
1 2 3

 
 روش دوم:

 !
P( , )

!

1818 3 489615  

این  های مختلف برایای بچینیم. اگر تعداد حالتخواهیم سه کتاب را انتخاب کنیم و در قفسه( از بین تعدادی کتاب مختلف می2
 ها چندتاست؟تا باشد، تعداد کتاب 211کار 

n!
P(n, ) n(n )(n )

(n )!
3 210 210 1 2 2103  

 تا است. 7ها . یعنی تعداد کتابn=7، پس 7و  6و  5شده است که عبارتند از  211عدد طبیعی متوالی  3حاصل ضرب 
 ( کدام یک از موارد زیر درست و کدام نادرست است؟3

! !6 6 5 ! درست  ! !6 3 3 720نادرست  6 6   
! !2 3 6 2 نادرست  6 720   ! ! !8 4 2 40320نادرست  24 2   
!

!
!

84 2 24نادرست  20160   ( !) !23 9 26 نادرست  362880   

کلید است، برای انجام یک دستور خاص باید سه کلید مشخص با ترتیبی  21( در یک نوع ماشین حساب کوچک که دارای 4
اند و بخواهد به طور تصادفی این کار را انجام دهد و فشردن مشخص فشار داده شوند. اگر فردای نداند سه کلید مورد نظر کدام

 تواند دستور مورد نظر را اجرا کند؟ثانیه زمان بخواهد، این فرد حداکثر )در بدترین حالت( در چه زمانی می 2 هر سه کلید
 شیء متمایز مواجهیم: 21شیء از میان  3ها مهم است پس با مسئله جایگشت چون ترتیب فشردن کلید

!های انتخاب سه کلید و فشردن آنها با ترتیب خاص    تعداد کل حالت
P( , )

!

2020 3 20 19 18 684017  
 S min6840 2 13680 228 
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 و بدون تکرار حروف« گل پیرا»ی ( با حروف کلمه5
 شود؟وع میشر« گل»توان نوشت؟ چند تا از آنها با حرفی می 6ی الف( چند کلمه
پر « ل»و « گ»است، زیرا جای اول و دوم با حروف  !4شروع شوند « گل»است. تعداد آنهایی که با  !6حرفی  6تعداد کلمات 

 اند.شده
 توان نوشت؟حرفی می 4ی ب( چند کلمه

 !
P( , )

!

66 4 3602
 

 در کنار هم آمده باشند؟« ر»و « پ»توان نوشت که در آنها دو حرف حرفی می 4ی پ( چند کلمه
حرف دیگر باید کنار این دو  2خواهد بود. حال به تعداد « رپ»یا « پر»گیریم که به شکل را با هم یک حرف در نظر می« ر»و « پ»

 حرفی ایجاد شود. 4قرار گیرند تا کلمه 

4 3× × = 121

4 3× × = 121
4 3× × = 121

  

  

  

3 12 36 36 2 72                 
 )    (             .

 
 کنار هم آمده باشند؟« پیرا»ی توان نوشت که در انها حروف کلمهحرفی می 5ی ت( چند کلمه

حرف دیگر  1توانند کنار هم قرار بگیرد. حالا طریق مختلف می 24یعنی  !4خودشان به معنی « پیرا»اولاً توجه کنید که حروف کلمه 
 انتخاب شود.« ل»و« گ»خواهیم از بین دو حرف می

            

            
×2 24 48=

= 4824 × 2

48 48 96
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 شمارش بدون شمردن: 6فصل 
 درس سوم: ترکیب 

! تعداد  5و  4، 3، 2، 1طور که دیدید، با پنج رقم ( همان1

( )!

5 605 توان نوشت که های غیرتکراری میعدد سه رقمی با رقم3

 اند از:عبارت
345 245 235 234 145 135 134 125 124 123 
354 254 253 243 154 153 143 152 142 132 
435 425 325 324 415 315 314 215 214 213 
453 452 352 342 451 351 341 251 241 231 
534 524 523 423 514 513 413 512 412 312 
543 542 532 432 541 531 431 521 421 321 

 ای دارند؟ستون نگاه کنید. چه ویژگیبه شش عدد هر 
به  5و 4و  3و  2و  1رقم خاص از میان پنج عدد  3اند. در واقع با جابجایی )جایگشت( همگی آنها با سه رقم خاص ساخته شده

 اند.دست آمده
Aی های سه عضویِ مجموعهتوانیم تمام زیر مجموعههای جدول بالا چگونه میبا توجه به ستون( 2 {, , , , }1 2 3 4  را بنویسیم؟5

 ها چندتا هستند؟ آنها را بنویسید.این زیر مجموعه
 توان نوشت:زیر مجموعه سه عضوی می 11

 {, , },{ , , },{ , , },{ , , },{ , , },{ , , },{ , , }{ , , }{ , , },{ , , }1 2 3 1 2 4 1 2 5 1 3 4 1 3 5 1 4 5 2 3 4 2 3 5 2 4 5 3 4 5 
 های مورد نظر آنها را متمایز کرد؟وجود داشت که تعداد حالت 2و  1( چه تفاوتی در فعالیت 3

 نه. 2عدد مهم است ولی در فعالیت  5رقم انتخاب شده از میان  جایگاه سه 1در فعالیت 
 دهد؟را به دست می 2ی سه عضوی از فعالیت چند زیر مجموعه 1( هر ستون در فعالیت 4

 یک زیر مجموعه سه عضوی.
ود؟ این عدد را شحاصل می 2های فعالیت بر چه عددی تعداد زیر مجموعه 1، از تقسیم جواب فعالیت 4( با توجه به فعالیت 5

 توان به دست آورد؟چگونه می
عدد  3های همان تعداد جایگشت 6شود. عدد حاصل می 2های فعالیت تعداد زیر مجموعه 6بر عدد  1با تقسیم جواب فعالیت 

 مختلف است.

 
شیء متمایز مشخص شود  nشیء از rهای ( در کدام یک از موارد زیر، ترتیب قرار گرفتن اشیاء اهمیت دارد و باید تعداد جایگشت1

 شیء متمایز مشخص شود؟ nتایی از rهای و در کدام یک ترتیب قرار گرفتن اشیا اهمیت ندارد و باید تعداد ترکیب
 حرف متمایز )با معنی و بی معنی(. 5ای سه حرفی بدون حرف تکراری با الف( ساختن کلمه

!  ها برابر است با:ترتیب اشیاء مهم است و تعداد حالت
P( , )

!

5 1205 3 602 2 

 ب( انتخاب سه شاخه گل از بین پنج شاخه گل متمایز.
 ها برابر است با:ترتیب انتخاب اهمیتی ندارد و تعداد حالت

 

!

! !

5 5 103 3 2
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 بازی دارند.ها توانایی پ( انتخاب یک دفاع چپ، یک دفاع راست و یک دفاع وسط از بین هفت مدافع که همگی در تمامی پست
 ترتیب اشیاء مهم است. زیرا جایگاه افراد مشخص شده است. داریم:

! طریق
P( , )

!

77 3 7 6 5 2104
 

 ت( از بین هفت بازیکن دفاعی یک تیم سه نفر قرار است از تیم کنار گذاشته شوند.

!طریق

! !

7 7 353 4 3
  

 و سه نفر اول به المپیک راه خواهند یافت.ث( ده نفر در یک دوره مسابقات شرکت خواهند کرد 
 چون جایگاه اهمیتی ندارد و تنها انتخاب سه نفر اول مهم است، پس ترتیب اهمیتی ندارد و داریم:

!طریق

! !

10 10 1203 7 3
  

 و برنز داده شود. های طلا، نقرهاند و قرار است به نفرات اول تا سوم به ترتیب مدالج( ده نفر در یک مسابقه شرکت کرده
شیء  11شیء از  3های های نفرات اول تا سوم متفاوت است. بنابراین با مسئله تعداد جایگشتترتیب مهم است زیرا جنس مدال

 مواجهیم:
!

P( , )
!

1010 3 10 9 8 7207
  

 جواب نیست( های ممکن را بنویسید. )نیاز به ساده کردنتعداد حالت« 1کار در کلاس »( در هر کدام از موارد 2
 پاسخ داده شد. 1در کار در کلاس 

تواند ای علمی انتخاب شود. به چند طریق این کمیته میدان قرار است کمیتهشیمی 5دان و فیزیک 6دان و ریاضی 8( از میان 3
 انتخاب شود هرگاه:

 نفر در آن عضو باشند؟ 2نفره باشد و از هر رشته  6ی الف( کمیته

                          
8
2

× ×6
2

5
2

28 15 10 4200

 
 نفره باشد و از هر رشته حداقل یک نفر در آن عضو باشد؟ 3ی ب( کمیته

 چون سه رشته مختلف داریم، حداقل یک نفر از هر رشته همان دقیقاً یک نفر از هر رشته است:

                          
8
1

× ×6
1

5
1

8 6 5 240

 
 باشد؟دان در آن نفره باشد و حداقل یک ریاضی 2ی پ( کمیته

 داندان(= حداقل یک ریاضیدان( و )یک ریاضیدان( یا )یک غیر ریاضی)دو ریاضی

 8 11 8 8 11 28 1161 1 2 
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ی دو نفره انتخاب شده هم رشته نباشند. چند از بین دو مدرس ریاضی، دو مدرس فیزیک و دو مدرس شیمی قرار است یک کمیته
 حالت برای انجام این کار وجود دارد؟

 آموز به سؤال بالا که در زیر آمده است دقت کنید.های چند دانشجواب به
ر توان در نظشود؛ لذا سه حالت زیر را میی سوم کسی انتخاب نمحمد: از دو رشته باید هر کدام یک نفر انتخاب شوند و از رشته

 گرفت:
 شود. ریاضی یک نفر انتخاب شود؛ فیزیک یک نفر انتخاب شود و شیمی کسی انتخاب ن

 2 2 2 2 2 1 41 1 0 

 ریاضی یک نفر انتخاب شود؛ فیزیک کسی انتخاب نشود و شیمی یک نفر انتخاب شود.
2 2 2 2 1 2 41 0 1 

 ریاضی کسی  انتخاب نشود؛ فیزیک یک نفر انتخاب شود و شیمی هم یک نفر انتخاب شود.
2 2 2 1 2 2 40 1 1 

4پس در کل  4 4  حالت امکان دارد. 12
ای را که قرار است از آنها های انتخاب دو رشتهتر کرد؛ یعنی در یک مرحله ابتدا تعداد حالتتوان روش محمد را خلاصهپژمان: می

3 کنیم که به کسی انتخاب شود، محاسبه می
توان یک ی انتخاب شده به دو راه میکدام دو رشتهراه امکان دارد. حال از هر 2

3 فرد انتخاب کرد. لذا جواب برابر است با:  2 2 122. 

 توان آن را حل کرد.حمید: ولی به نظر من مستقیماً با اصل ضرب به روش زیر می
ی انتخاب اولین فرد وجود دارد. اما وقتی اولین فرد حالت برا 6نفر باشد، پس  6تواند هر کدام از اولین فرد انتخاب شونده می

ی او باشد، پس برای انتخاب دومین فرد چهار راه وجود تواند هم رشتهانتخاب شد، دومین فردی که قرار است انتخاب شود، نمی
6 های انتخاب برابر دارد. بنابراین تعداد کل راه 4  حالت است.24

در نظر بگیرید و تمام C2و  C1 و دو نفر مدرس شیمی را P2و P1، دو نفر مدرس فیزیک را M2 و M1ریاضی را دونفر مدرس  -
 های ممکن برای آنها را بنویسید و جواب غلط را مشخص کنید.حالت

 نمودار درختی جواب غلط را بکشید. سپس علت غلط بودن آن را مشخص کنید.
{M ,P},{M ,C },{M ,P},{M ,C },{M ,P },{M ,C },{M ,P },{M ,C },{P,C },{P ,C },{P,C },{P ,C }1 1 1 1 2 1 2 1 1 2 1 2 2 2 2 2 1 1 2 1 1 2 2 2  
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P
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1
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C
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1

2

1

2

C

C

M

M

1

2

1

2

M1

M2

C1

C2

P1

P2

 
C}جواب حمید اشتباه است و علت غلط بودنش این است که انتخاب  ,M }1 M}را با انتخاب 1 ,C }1 دو حالت مجزا در نظر گرفته 1

 های او دو برابر تعداد واقعی است.است. )برای آنها ترتیب در نظر گرفته است.( بنابراین تعداد جواب
 
 
 
 
 



 

                                                            رکیبت: ومسدرس  | 6فصل |  پایه دهم ریاضیگام به گام 

 5 

 

  
 

 

 

nدانیم که ( می1

r
 عضوی است. nی تایی از یک مجموعهrهای همان تعداد زیر مجموعه

nحال 

nو 0

nرا یک بار با توجه به این تعبیر از 1

r
 و یک بار با فرمول، به دست آورید.

n

شود و تعداد آن عضوی که همان مجموعه تهی میnهای صفر عضوی )بدون عضو( یک مجموعه تعداد زیر مجموعهیعنی 0

nیکی است. 

 پس: تا است. nعضوی است که تعداد آن  nهای یک عضوی یک مجموعه تعداد زیر مجموعه1

 n n
n , 11 0 

 از نظر فرمولی داریم:
n n ! n !

(n )! ! n !

n n ! n !
n

(n )! ! (n )!

10 0 0

1 1 1 1

  

سه نفر را برای رفتن به زمین بازی انتخاب کند. چند حالت  1و 2و 3و  4و 5های ( الف( یک مربی قصد دارد از بین بازیکنان شماره2
 برای این امکان دارد؟

 !

( )! !

5 5 5 4 103 5 3 3 2
 است. حالت امکان پذیر 

 نمایش دهید.با پرکردن جدول مقابل تمام حالات را 
 روند.به زمین می روند.به زمین نمی

4,5 1,2,3 
3,5 1,2,4 
3,4 1,2,5 
1,5 2,3,4 
1,4 2,3,5 
1,2 3,4,5 
2,5 1,3,4 
2,4 1,3,5 
1,3 2,4,5 
2,3 1,4,5 

 ارد؟هایی دانتخابب( این بار این مربی قصد دارد از بین همان بازیکنان دو بازیکن انتخاب کند که روی نیمکت بنشینند. چه 
5
 حالت امکان دارد. 2
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{ , },{ , },{ , },{ , },{ , }

{ , },{ , },{ , },{ , },{ , }

4 5 3 5 3 4 1 5 1 4
1 2 2 5 2 4 1 3 2 3  

5های پ( بین تعداد انتخاب
5و 2

 کنید؟ای هست؟ چگونه این رابطه را توجیه میچه رابطه3

5
5و 2

5با هم برابرند. دلیل برابری این دو این است که 3
شیء متمایز که این با  5شیء از میان 3های یعنی تعداد انتخاب3

5شیء متمایز یعنی  5شیء از میان همان  2های حذف تعداد روش
 ست.هم معنی است و برابر ا2

n ت( درستی تساوی  n

r n r
 را یک بار با استفاده از توجیه بالا و یک بار با استفاده از فرمول بررسی کنید.

nشیء با روش حذف ) nشیء از میان  rدلیل برابر این است که روش انتخاب  r شیء از میان)n .شیء یکی است 

 n n n nn! n ! n !
,

r n r r n r(n r)! r ! (n (n r)!(n r)! r !(n r)!
 

 ( جاهالی خالی را پر کنید:3

26عضوی از مجموعه حروف انگلیسی برابر است با: 5های زیر مجموعهالف( تعداد 
5  

25 در آنها هست، برابر است با: aعضوی از مجموعه حروف انگلیسی که حرف  5های تعداد زیر مجموعهب( 
4 

 حرف دیگر انتخاب کنیم. 4حرف باقی مانده باید  25انتخاب شده است، پس از بین  aحرف 

26در آنها نیست، برابر است با:  aعضوی از مجموعه حروف انگلیسی که حرف  5های پ( تعداد زیر مجموعه
5 

 کنیم.حرف انتخاب می 5مانده از باقی کنیم وحرف حذف می 26را از  aحرف 

26ت( بنابراین:  25 25
5 4 5  

a)یکی از اعضای آن باشد. aعضوی و  nی یک مجموعه A( فرض کنیم 4 A)  

nبرابر است با: Aی عضوی مجموعه rهای الف( تعداد زیر مجموعه

r
  

nدر آنها هست، برابر است با: aکه  Aعضوی  rهای تعداد زیر مجموعهب( 

r

1
1  

nدر آنها نیست، برابر است با: aکه  Aعضوی  rهای پ( تعداد زیر مجموعه

r

1  

nت( بنابراین: n n

r r r

1 1
1  
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 سوم: ترکیبدرس تمرین 
931صفحه 

در  نظر اوی ژاپنی، نخودچی و کشمش دارد. از ی کدو، تخمهیک فروشنده ی تنقلات در فروشگاه خود، پسته، بادام، گردو، تخمه( 1
اند تویک آجیل حداقل پنج نوع از تنقلات فوق باید وجود داشته باشد. او با تنقلات موجود در فروشگاهش چند نوع آجیل می

 درست کند؟

!                                                                                               نوع آجیل درست کند:  21تواند او می

! !

7 7 215 2 5
 

کارشناس  3کارمند کارگزینی و  3کارشناس اداری،  6حسابدار،  2معاون،  3رئیس،  1عضو است. این اداره دارای  18( یک اداره دارای 2
های پیشنهادی برگزار کند. به چند نفره جهت بررسی و تصویب آخرین طرح 5ای لسهامور حقوقی است. این اداره ماهانه باید ج

 تواند انتخاب شود، هرگاه:نفره می 5طریق این گروه 
 الف( رئیس و دقیقاً یک کارشناس امور حقوقی در جلسه باشند؟

1 ×
3
1 ×

14
3 = !

! ! !

14 14 13 123 3 109211 3 3

       
    

       
        

     

       
           
     5     

 
 حقوقی در جلسه باشند؟ب( رئیس و دقیقاً یک معاون و یک کارشناس امور 

1 ×
3
1 ×

11
2 = 3 3 55 495

       
    

       
        
     

× 3
1

       
     

       
2     
          
 پ( رئیس و دقیقاً یک معاون، یک حسابدار و یک کارشناس امور حقوقی در جلسه باشند؟

1 ×
3
1 ×

11
2 = 3 3 2 9 162

       
    

       
        
     

× 3
1

       
     

       
       
         

×
2
1

       
   
        

درسه هستند. اند، داوطلب حضور در مسابقات علمی مآموزان که همگی دارای شرایط علمی خوبی( در یک کلاس تعدادی از دانش3
تواند از بین داوطلبان انتخاب کند. تعداد داوطلبان روش می 28نفر را به تصادف انتخاب کند. او این دو نفر را به  2معلم قصد دارد 

 چند نفر بوده است؟
 نفر بوده است: nفرض کنیم تعداد افراد داوطلب 

n n(n )n !
n(n )

(n )! !

128 28 28 1 562 2 2 2
  

 نفر است. 8است. یعنی تعداد داوطلبان  n=8است. پس  8و دیگری  7شده است. یکی  56حاصل ضرب دو عدد طبیعی متوالی 
 



 

                                                            رکیبت: ومسدرس  | 6فصل |  پایه دهم ریاضیگام به گام 

 8 

 

  
 

 

 

دهد. او چند دسته گل شاخه گل متمایز قرار می 5تا  3فروشی در فروشگاه خود نوع گل مختلف دارد. او در هر دسته گل از ( گل4
 تواند درست کند؟مختلف می

 شاخه گل دارند. پس داریم: 5شاخه گل یا  4شاخه گل یا  3گل فروش های دسته
10 10 10 120 210 252 5823 4  های ساختن دسته گلتعداد روش 5

 تواند درست کند.دسته گل مختلف می 582او 
متمایز بتواند دقیقاً های رنگ قرمز، آبی، زرد و مشکی دارد. اگر او با ترکیب دو یا چند قوطی از رنگ 4هایی از ( یک نقاش قوطی5

 تواند داشته باشد؟یک رنگ جدید به دست آورد، او چند رنگ می
 رنگ 2رنگ یا ترکیب  3رنگ یا ترکیب  4های مختلف ترکیبی= ترکیب تعداد کل رنگ

4رنگ مختلف   15 4 4 6 4 1 11 11 4 152 3 4  

 های حاصل بیشتر از جواب شماست؟اما تعداد رنگشود، رنگ استفاده می 4در کارهای هنری فقط از همین چرا با اینکه 
 دهد.های دیگر در هر ترکیب روی نوع رنگ حاصل تأثیر دارد و آن را تغییر میچون نسبت مقدار هر رنگ به رنگ

توان کشید که رئوس آن از روی محیط یک دایره قرار دارند. چند مثلث مختلف می Gو  Fو  Eو  Dو  Cو  Bو  Aی ( هفت نقطه6
 این هفت نقطه انتخاب شده باشند؟

7ها توان یک مثلث ایجاد کرد. پس تعداد مثلثنقطه از بین این هفت نقطه می 3با انتخاب هر 
مثلث  35تاسات یعنی 3

 توان کشید.می

 !

( )! ! !

7 7 7 6 5 353 7 3 3 3
 

کند. این آشپز چند طعم ها یک طعم مخصوص درست میاز این ادویه تا 3( یک آشپز ده نوع ادویه دارد. او با استفاده از هر 7
 تواند درست کند هرگاه:می

10 نوع ها نداشته باشد؟الف( هیچ محدودیتی در استفاده از ادویه 1203 

  توانند استفاده شوند؟ب( دو نوع ادویه هستند که با هم نمی
 کنیم.اند را حذف میهایی که این دو نوع با هم در ساخت آن نقش داشتههای قابل ساختن، ادویهروش اول: از کل انواع ادویه

10  هاکل ادویه 1203

8 شود.      ادویه ساخته می 112 8 120 8  هایی که آن دو نوع خاص در آن باشند.ادویه 1121

 روش دوم:
کنیم، پس یا دو ادویه در ترکیب نیستند، یا فقط یکی از آنها در ترکیب توانند با هم ترکیب شوند را جدا میای که نمیدو ادویه

 هست:

 8 8 2 8 7 6 8 7 2 56 56 1123 2 1 3 2 2
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 پ( سه ادویه هستند که نباید هر سه با هم استفاده شوند؟
 کنیم:شود را حذف میای که با این سه تا ساخته میهای ممکن ادویهاز کل ادویه

10 1 120 1 1193  

های دسته دوم سازگاری های دسته اول با هیچ یک از ادویهشوند که هیچ یک از ادویهتایی تقسیم می 5دسته  2ها به ت( ادویه
 ندارند؟

5
3 10 10 20

5
3

          
          
           

          
          
            

 
 ای طرح کنید که جواب آن برابر باشد با:( مسئله8

5 الف(  6
3 2 

تا قرمز و  3مهره از این کیسه خارج کرد به طوری که  5توان مهره آبی قرار دارد. به چند طریق می 6مهره قرمز و  5ای درون کیسه
 تا آبی باشد؟ 2

5ب(  6
3 2  

دفاع وسط در  6هافبک و  5دیگر قرارداد امضا کند. اگر هافبک  3تواند با دو دفاع وسط یا برای تکمیل شدن می Aتیم فوتبال 
 شود؟لیست این تیم باشند، به چند طریق این تیم تکمیل می


